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УКРАЈИНЦИ У ВОЈВОДИНИ – ПЕРСПЕКТИВЕ                           
ДЕМОГРАФСКОГ РАЗВОЈА И                                           

ОЧУВАЊА НАЦИОНАЛНОГ ИДЕНТИТЕТА∗∗ 

Сажетак: У раду је анализирана просторна дистрибуција Украјинаца у Војво-
дини, демографске карактеристике, етно-културне одлике у функцији очувања нацио-
налног идентитета ове етничке групе у Војводини. Према попису из 2011. у Војводини 
је живело 4.202 Украјинаца, највише у општинама Кула, Врбас, Сремаска Митровица, 
Нови Сад и Инђија. Историја овог источнословенског народа на овим просторима 
датира из времена Хабзбуршке Монархије, када су се, након ослобађања јужне Угар-
ске од Турака, досели на ове просторе. Са подручја данашње Украјине 1745. године 
почиње досељавање словенских народа у Бачку, Срем и Славонију. Припадају новијој 
украјинској досељеничкој заједници. Након миграција из Босне у Србију, посебно 
након Другог светског рата 1945–1946. године, Украјинци су у већем броју досељени у 
насеља у Бачкој и Срему. 

Кључне речи: Украјинци, демографске карактеристике, културно наслеђе, на-
ционални идентитет 

 
 

Увод 

Војводина је у последња три века један од етнички најхетерогенијих ре-
гиона у Европи. Данашњи етнички и верски мозаик резултат је бројних исто-
ријских догађаја у последња три века, узимајући 1699. годину и моменат про-
теривања Турака (Карловачки мир) као почетак развоја садашње војвођанске 
популације (Кицошев, Његован, 2013). У протеклом периоду дошло је до про-
мена и етничкој структури због различитог демографског развоја припадника 
етничких група у погледу природног обнављања становиштва, али и у погледу 
обима и праваца миграција. Истовремено, деловали су и недемографски фак-
–––––––––––– 
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тори, као што су промене приликом декларисања о националној припадности, 
различите методологије приликом пописа, анационално изјашњавање, мешо-
вити бракови, асимилациони и интеграциони процеси, као и неке ванредне или 
специфичне друштвено-политичке околности. Услед наведених процеса и ет-
нички диференцираног природног прираштаја, дошло је до повећања удела 
појединих етничких група, али и до стагнирања или опадања. Резултат тога је 
квантитативно и квалитативно измењена етничка структура. 

Пред крај прошлог века, односно од 1989. године долази до све негатив-
није стопе природног обнављања становника што се одразило на већину ет-
ничких група, а наставком трендова од почетка 21. века могло би доћи до сма-
њења укупне популације за око пола милиона до средине века (Ђурђев, Арсе-
новић, Цветановић, 2010). Неповољни трендови демографског развоја проуз-
роковали су опадање укупног броја већине етничких група (Bubalo Živković, 
Đerčan, Lukić, 2019), али и њиховог удела у укупној популацији Војводине, па 
тако и на број и удео Украјинаца. 

Двадесетих година 20. века близу 70.000 избеглица из Украјине и јужне 
Русије нашли су своје уточиште у Краљевини Срба, Хрвата и Словенаца. Међу 
досељеницима је било око 40.000 војника и око 30.000 цивила. Процењује се 
да је међу овим мигрантима било преко 30.000 Украјинаца, по пореклу или 
месту рођења. У почетку су ове узбеглице биле смештене у око 300 колонија 
по целој Краљевини. Тек 1924. године су добили право слободног бирања ста-
лног пребивалишта (Закамарок, 2017). Већи део се определио за Србију, а 
Украјинци из Западне Украјине већином су се доселили у Београд, Војводину, 
Славонију и Загреб. У Београду је преовлађивало руско избегличко окружење. 
Будући да је царска Русија од 17. века била конципирана као национално-
политички монолитна империја, у српској средини сви досељеници су дожив-
љавани као Руси. 

Већи део Украјинаца досељених у Србију двадесетих година прошлог 
века, после 1944/45. године одселио се у Западну Европу и прекоокеанске зе-
мље. Један број њихових потомака и данас живи у Србији и на просторима 
бивше Југославије.  

Циљ овог рада је да пружи детаљнију слику о демографским показате-
љима и борби за очување националног идентитета ове мале и често маргина-
лизоване етничке групе, али изузетно важног конституента етничке разноли-
кости Војводине. 

 
 

Миграције Украјинаца у историјском контексту 

Једина препознатљива украјинска национална мањина која данас живи у 
Србији није досељена непосредно из Украјине. Садашњи Украјинци у Србији, 
који претежно живеу Војводини, потичу од миграционих кретања Украјинаца 
из Босне, из времена када су Босна и Херцеговина и Србија биле у заједничкој 
држави Југославији. До 1878. године Босна и Херцеговина је била под турском 
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влашћу. После Берлинског конгреса окупирана је од Аустро-Угарске монархи-
је, а анектирана 1909. године. Одмах по окупацији и успостављању Врховне 
земаљске управе 1879. године, почела је систематска колонизација. Под пој-
мом „колонизације“ подразумевало се организовано насељавање на унапред 
припремљеном терену, на коме се колонистима обезбеђују одређене привиле-
гије и повластице (Јанкулов, 1961). 

После Немаца, најбројнију групу колониста у Босну представљали су 
Украјинци. Досељеници су били из Галиције, а мањим делом из Северне Буко-
вине и Закартпатја. Ово пресељавање сматрано је „интерном“ колонизацијом, 
будући да су ови крајеви били под Аустријом још од 1720. године. 

Најмасовније досељавање Украјинаца било је у периоду 1898-1901. го-
дине, с тим да су појединачна досељавања трајала до почетка Првог светског 
рата. Основни административни центар украјинске колонизације био је Прња-
вор, који је касније постао центар окупљања расељних породица. Досељавање 
у општину Прњавор је почело 1898. године, а масовније 1900. године. То су 
били Украјинци из Галиције, претежно из општина Товмач, Броди, Тернопољ, 
Рогатин, Бучач, Рава Руска и др. Неколико породица стигло је из Карпатске 
Украјине (Ћелап, 1959). Насељавање у општини Босанска Градишка почело је 
1900. године. У општину Приједор досељавање Украјинаца траје од 1890. до 
1912. године. У исто време мањи број породица се насељава и у општину Бо-
сански Нови. Посебно треба издвојити досељавање у Сарајево, где се окупља-
ла украјинска интелигенција, и Завидовиће и Вареш где се због рудника и фа-
брика досељавају радници. У првом досељавању Бања Лука није била масовно 
имиграционо подручје, али као културни, образовни и привредни центар већ 
од 1900. године постаје значајно средиште Украјинаца. Објављених статис-
тичких података о броју досељених Украјинаца нема, а из расположивих изво-
ра може се доста поуздано закључити да је до 1914. године досељено 12-14 
хиљада Украјинаца.  

 

Пресељавање у Србију 
Убрзо после досељавања Украјинаца у Босну појединачно су успостав-

љени контакти са Русинима у Војводини. Повезивала их је гркокатоличка вера 
и релативна блискост језика. Склапали су се мешовити бракови, најчешће у 
Војводини. Појединачних пресељавања из Босне у Војводину било је стално. 
Нешто интензивније после стварања Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца, а 
посебно пред почетак и за време Другог светског рата. У целини гледано то 
није била масовна појава. 

Миграција Украјинаца из Босне у Србију одиграла се после Другог свет-
ског рата 1945. и 1946. године. Новостворена држава Федеративна Народна 
Република Југославија вршила је колонизацију Војводине партизанским поро-
дицама из Босне, Лике, Баније, Херцеговине, Далмације, Црне Горе и Србије. 
Овом колонизацијом досељено је неколико десетина украјинских породица. 
Украјинци су насељени у Руском Селу, Новим Козарцима и Крајишнику у 
Банату, затим у Будисави, Ковиљу, Каћу, Бачком Јарку, Змајеву, Раткову и 
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другим местима у Бачкој, а неколико породица насељено је у Бешки, Добанов-
цима и Соко Салашу (код Земуна) у Срему. С обзиром на широк простор на 
коме су колонизирани и малом броју породица у појединим местима, Украјин-
ци су били у свим овим местима веома малобројна етничка заједница. 

Досељавање Украјинаца из Босне у Војводину, руковођено тражењем 
бољих услова за живот, било је веома интензивно педесетих и шездесетих го-
дина двадесетог века. Иако је досељавање било појединачно и неорганизовано, 
досељен је велики број украјинских породица тако да у Војводини настаје еви-
дентна украјинска дијаспора. 

 
 

Методологија истраживања 

У раду су коришћени секундарни извори података о насељавању Укра-
јинаца на простор бивше Југославије и њихово касније пресељавање на тери-
торију Војводине. Анализа демографских показатеља извршена је на основу 
података Републичког завода за статистику. У пописима после Другог светског 
рата, а и раније, није било могуће установити број Украјинаца у Војводини. 
Украјинска национална мањина није била посебно исказана, него је сврставана 
под заједничким називом „Русини, Рутени, Украјинци, Малоруси“, или према 
верској припадности. Ови подаци нису давали верну слику о броју Украјинаца 
и доводили су у недоумицу кориснике ових података. Тек од Пописа 1971. 
године Украјинци добијају статус националности и имају своју „рубрику“ у 
пописним листама. Због тога је кретање броја Украјинаца приказано од 1971. 
године. 

Демографске пројекције урађене су на основу пописних података за ет-
ничке групе, као и виталне статистике Украјинаца на простору Војводине. У 
претпостављеним мирнодопским условима, без већих епидемија и природних 
катастрофа, пројекције су израђене за период од момента последњег пописа 
становништва (2011. године) до 2050. године, са варијантом средњег (констан-
тног) нивоа фертилитета, базираног на претходним трендовима и на потребној 
вредности стопе укупног фертилитета од 2,1 детета по жени. 

Овакве поставке утврђене су у складу са општим циљем одрживог демо-
графског развоја Србије који је дефинисан као стационарно становништво, у 
коме ће следеће генерације бити исте величине као и постојеће (Стратегија 
подстицања рађања, 2018). На основу дугогодишњих трендова претпоставље-
но је да ће се до краја пројектованог периода рађати 105 дечака на сваких 100 
рођених девојчица. Претпоставке о морталитету, односно очекиваном трајању 
живота базиране су на досадашњим трендовима, а према United Nations Popula-
tion country – specific model life table, а све то у условима уравнотеженог ми-
грационог салда до краја претпостављеног периода. За обраду података и из-
рад пројекција коришћен је софтверски пакет Spectrum v5.761, односно модул 
DemProj у оквиру њега. За обраду података и израду картографског прилога 
коришћен је софтвер Arc GIS 10.2 компаније ESRI. 
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Перспективе демографског развоја Украјинаца у Војводини 

У Војводини је 2011. године живело 4.202 или 86% од укупног броја 
Украјинаца у Србији. У другим деловима Србије живео је свега 701 Украјинац, 
а од тога 60% у Београду. До које мере је миграција у Војводину била неорга-
низована и стихијска најбоље се види по томе да Украјинци и данас живе у 
свим општинама Војводине и у чак преко 200 насељених места. Током времена 
дошло је до груписања украјинског становништва. У општинама Кула, Врбас, 
Сремска Митровица, Нови Сад и Инђија живи око 85% свих Украјинаца у Вој-
водини. Најбројнија популација је у општинама Кула (1.290), затим Врбас 
(836), Сремска Митровица (534), Нови Сад (484) и Инђија (око 391).  

Просторна дистрибуција Украјинаца у Војводини је приказана на карти 
1. Запажа се да је највећа концентрација Украјинаца у Јужнобачком, Западно-
бачком и Сремском округу, док су остали окрузи Војводине спорадично насе-
љени. Оваква груписаност би се могла позитивно оценити. Релативно мала 
географска удаљеност насеља у којима Украјинци живе у већем броју, омогу-
ћава лакшу комуникацију, сарадњу у организацији културних манифестација и 
стварања осећаја заједништва који је веома битан за очување националног 
идентитета. 

 
 
 

Карта 1. Просторни размештај Украјинаца у Војводини 2011. године 
 

 
 
Трендови и интензитет промена демографских показатеља на почетку 

21. века захтевају и на неки начин намећу потребу за израду демографских 
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пројекција у наредном периоду, чиме ће се добити комплекснија слика и утвр-
дити критичне компоненте одрживости Украјинаца у Војводини. 

 

Кретање броја становника до 2050. године 
Један од полазних елемената приликом израде демографских пројекција 

јесу компоненте које се односе на кретање броја становника. Добијене пројек-
товане вредности представљају општу слику будућег демографског развоја 
једне популације, која се према томе може окарактерисати као стационарна 
или стабилна, прогресивна и регресивна. 

 
 
 
 

Графикон 1. Пројектован број Украјинаца до 2050. године 
 
 

 
 

Извор: Аутор на основу DemProj Spectrum v5.761 
 
 
 
 

На основу графикона 1 може се закључити да ће укупан број Украјинаца 
у Војводини континуирано опадати до краја пројектованог периода. Према 
пројекцијама број Украјинаца ће се смањити са 4.202 на 3.290 лица, што пред-
ставља пад за петину броја становника (21,7%). 

 

Карактеристике фертилитета до 2050. године 
Просечан број живорођене деце Украјинки које су рађале, према попису 

2011. године износио је 2,05, што је мало мање од броја потребног за просту 
замену генерација (2,1), али више од републичког просека (1,96) (РЗС, 2016). 

Низак ниво рађања је неминовност у развијеном друштву. То је данас 
карактеристика и становништва Србије и углавном се може објаснити проме-
нама репродуктивног понашања које су биле усмерене ка прихватању ниских 
репродуктивних норми. Већ у другој половини 20. века оне су присутне код 
већине становништва Србије, на шта су значајно утицали процеси урбанизаци-
је, деаграризације, пораст образовног нивоа становништва, пораст животног 
стандарда (прелаз ка западном моделу) (Рашевић, 2004). 

Уколико се анализира ниво фертилитета у односу на „потребну“ вред-
ност стопе укупног фертилитета (СУФ) за просто обнављање популације, 
уочава се алармантна ситуација (графикон 2). Наиме, до краја пројектованог 
периода вредности СУФ-а за Украјинце неће достизати наведену вредност, а 
приметан је пад на ниво од 1,6 деце по жени. 
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Графикон 2. Пројектоване вредности стопе укупног фертилитета до 2050. године 

 
 

 
 

Извор: Аутор на основу DemProj Spectrum v5.761 
 
Тренд опадања броја становника и све нижи ниво рађања детерминисан 

је односом према репродукцији који је све више под утицајем измењених вре-
дности и нових стилова живота. Брак, као институција у којој се (традицио-
нално) одвија репродукција, мења особености које јој погодују, а све је више 
алтернативних облика заједнице мушкарца и жене (Рашевић, 2006). 

Када се разматра ниво фертилитета, најчешће се оцена његове вредности 
даје преко појмова замена генерација, коју најбоље илуструју стопе репродук-
ције. Стопа репродукције на нивоу око јединице омогућава замену генерација, 
односно одржава стационарни ниво неке популације, док вредности изнад и 
испод јединице повећавају, односно смањују бројност будуће генерације (Со-
ларевић, Ђерчан, 2016). 

 
 
 

Графикон 3. Пројектоване вредности нето стопе репродукције до 2050. године 
 

 
 
 
 

Извор: Аутор на основу DemProj Spectrum v5.761 
 
На основу графикона 3 закључује се украјинска етничка група од 

почетка до краја пројектованог периода неће достићи вредност јединице, од-
носно неће доћи до замене генерације. Ако се узме у обзир да све ниже стопе 
фертилитета доводе до смањења фертилног контигента, због мање бројних 
генерација које у њега улазе, старосни модел фертилитета ће вероватно поста-
ти полазна основа за дефинисање будућих стратегија.  
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Карактеристике морталитета до 2050. године 
Приликом израде демографских пројекција најзначајнија компонента 

морталитета је очекивано трајање живота, јер се тиме наговештавају услови 
морталитета у будућем периоду. Поред тога, значајан показатељ је и кретање 
удела популације старије од 65 година. У складу са побољшањем морталитет-
не политике, здравствених услова, животног стандарда и социјалних услова, 
тренд пораста очекиваног трајања живота наставиће се и до половине 21. века. 
Пројектоване вредности ће достићи скоро 80 година крајем пројектованог пе-
риода (графикон 4).  

 
 
 
 

Графикон 4. Пројектоване вредности очекиваног трајања живота до 2050. године 
 
 

 
 

Извор: Аутор на основу DemProj Spectrum v5.761 
 
Многе типологије старења становништва узимају као основну категорију 

удео становништва старијег од 65 година, добијајући тако ниво демографске 
старости становништва и удео „критичне“ морталитетне групе, што у великој 
мери утиче на одржив демографски и свеукупан социо-економски развој неког 
простора. 

 
 
 
 

Графикон 5. Пројектоване вредности удела популације по великим                                           
старосним групама до 2050. године 

 
 

 
 

Извор: Аутор на основу DemProj Spectrum v5.761 
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На основу графикона 5 јасно се уочава пад удела популације у старос-
ним кохортама 0-14 и 15-64 године, док удео становништва старијег од 65 го-
дина показују тренд пораста. 

 

Карактеристике старосне структуре до 2050. године 
Према резултатима Пописа 2011. године забележена је висока просечна 

старост Украјинаца од чак 45,0 година (просек за Републику Србију је 42,2 
године). О дубокој демографској старости Украјинаца у Србији свакако говори 
и податак да је у укупној популацији удео становништва старог 65 и више го-
дина значајно већи од удела деце млађе од 15 година (10,0% мађи од 15 годи-
на, 21,0% стари 65 и више година) (Ђурић и сар., 2014). У истој пописној го-
дини индекс старења је износио 2,07, што је изузетно висока вредност с обзи-
ром да се сматра да популација почиње демографски да стари када индекс ста-
рења пређе границу од 0,4. Поремећаји у старосној структури Украјинаца у 
Србији последица су ниског фертилитета и емиграције. 

Украјинска етничка група на простору Војводине је већ према Попису 
2011. године имала веома неповољан изглед полно-старосне пирамиде, која 
указује на регресивно становништво, јер је најшира на средини и на нивоу 
старијих кохорти, а веома узана у основи пирамиде, која треба да буде најши-
ра, како би становништво било прогресивно. Пројектовани изглед пирамиде за 
2050. годину указује на још неповољнији изглед, крајње алармантан, јер је врх 
пирамиде најшири, а демографски подмладак најмање заступљен (графикон 6). 

 
 
 

Графикон 6. Полно-старосна пирамида украјинске етничке групе према Попису 2011. 
године (лево) и пројектован изглед полно-старосне пирамиде 2050. године (десно) 

 

 
 

Извор: Аутор на основу DemProj Spectrum v5.761 
 
Ови демографски показатељи указују на не баш ведру слику будућности 

украјинске популације у Србији. Може се очекивати даљи пад броја становни-
ка и повећање просечне старости. У таквим околностима пред Украјинцима су 
тешки задаци у настојању да очувају национални идентитет. Један од начина 
те борбе је неговање језика и културе у оквиру културних институција. 
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Улога црквеног и културног живота у очувању                                         
националног идентитета 

Украјински досељеници су били махом сиромашни сељаци и ситне зана-
тлије. Већина је била писмена, али било је и неписмених, а међу досељеници-
ма није било високообразованих људи, чак ни учитеља ни свештеника. У так-
вим околностима је било веома тешко организовати живот, а поготово друш-
твени живот. Породица је била основни стуб и окосница аутентичног очувања 
језика, обичаја, традиције, вере и верских обреда. Породица је била и колевка у 
којој се неговала љубав и свест о припадности свом народу. По кућама су се 
окупљала деца и обучавала основној писмености. Куће су служиле и за одржа-
вање верских обреда (Закамарок, 2015). Досељени Украјинци су били гркока-
толичке вере и веома побожни верници. У почетку су имали много проблема 
да задовоље своје верске потребе, као што су крштења, венчања, сахране и 
богослужења. Опслуживали су их римокатолички (хрватски или пољски) или 
српки православни свештници. 

Међутим, убрзо су почеле да се оснивају парохије и зидају цркве. Прва 
парохија основана је у Прњавору 1897. године, а црква је изграђена 1912. Важ-
ну улогу у очувању националног идентитета Украјинаца имао је манастир 
Студена, изграђен у Каменици 1907. године. Манастир са црквом је изгорео у 
Пожару 1914. године. Касније је обновљен, а дефинитвно укинут 1924. године. 
Манастир је био значајан верски, образовни и културни центар. До половине 
тридесетих година 20. века основано је десет парохија и изграђено је 26 црка-
ва, углавном сопственим средствима. Парохије су обухватале 92 насељена 
места и окупљале преко 11.000 верника. Ипак, због дисперзије на великом 
простору део украјинске популације остао је ван верски организованих среди-
на.  

Прве читаонице организоване су по кућама. Тек 1909. године у Прњаво-
ру је основана прва читаоница. Она је била подстрек и узор за отварање таквих 
читаоница и у другим срединама. Читаонице су биле место окупљања, где су 
се колективно читале књиге и новине из старог краја. Поред тога, убрзо су 
почела да се окупљају певачка друштва, аматерске позоришне групе, да се 
приређују представе, организују забаве и слично (Закамарок, 2017). 

Након досељавања украјинске интелигенције у Краљевину Југославију 
двадесетих година 20. века, успостављају се контакти са организованим укра-
јинским друштвима у Београду, Загребу и Љубљани. Од 1933. до 1941. године 
на украјинским језику штампају се новине „Ридне слово“. Од 1934. до 1941. 
године излази и илустровани „Годишњи календар“. Први светки рат је знатно 
променио живот и успорио напредак, а Други светски рат је у основи проме-
нио положај новодосељеног украјинског становништва. 

Упркос бројним притисцима, Украјинци су ипак успели да одрже и негу-
ју свој идентитет. Већ у првим годинама успешно су организовали културно-
просветну делатност. Основано је Културно друштво „Просвета“, а касније и 
„Украјинско друштво“. Приређиване су Шевченкове вечери, певале су се укра-
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јинске песме, читали стихови, неговао се фолклор, отваране су библиотеке и 
читаонице. Шевченкове вечери су прерасле у Дане украјинске културе у Кра-
љевини СХС. Драмска секција друштва неговала је врхунски драмски репер-
тоар, а у сарадњи са Српским певачким друштвом организовани су веома ус-
пешни концерти. Просвета је касније основала подружнице у Новом Саду, 
Великом Бечкереку, Суботици, Шиду и другим местима. Студентска омладина 
је основала Украјинско студентско друштво. Вредно је напоменути да су 
друштва добијала финансијску помоћ Краљевине СХС.  

Национални идентитет се најлакше чува кроз неговање културног нас-
леђа (Bubalo Živković, Đerčan, Lukić, 2019), а најчешће кроз рад културно-
уметничких друштава и организацију културних манифестација (Бесермењи, 
Марковић, 2018). У Војводини данас постоји пет украјинских културно-
уметничких друштава. 

КУД „Иван Сењук“ из Куле званично постоји од 1981. године, иако је 
основано десет година раније. Основала га је група грађана, а први председник 
друштва је био Петар Гелеба. Друштво броји око 150 чланова у сениорској и 
јуниорској групи, распоређених у певачке групе, фолклорне групе, оркестар и 
рецитаторску секцију. Друштво је организатор и учесник фестивала „Дани 
украјинске културе“ у Инђији, „Дани украјинске културе Калена“ у Кули, 
„Дечији фестивал Веселка“ у Кули, а активно учествују и на осталим фестива-
лима фолклорног стваралаштва у Србији, Украјини, Хрватској и Румунији. 
Осим тога, друштво спроводи активности везане за неговање традиционалне 
украјинске кухиње, заштиту животне средине (рециклажа), неговање традици-
оналног ваза и дечије радионице (Подаци добијени теренским истраживањем). 

ДНУК „Коломејка“ из Сремске Митровице постоји од 1979. године, а 
зваично је регистровано 2003. године. Први председник друштва био је Михај-
ло Љахович. Друштво броји 75 активних чланова који учествују у раду фол-
клора, хора и оркестра. Активно наступају на украјинским манифестацијама у 
Србији, али и у Хрватској, Босни и Херцеговини, Румунији (Подаци добијени 
теренским истраживањем). 

КПД „Карпати“ из Врбаса постоји од 1990. године. Први председник 
друштва био је Звонко Сабо. Друштво чини 50 активних чланова који потпо-
мажу раду друштва и учествују у раду фолклорне, рецитаторске, драмске и 
хорске секције (Подаци добијени теренским истраживањем). 

УКЦ „Кобзар“ из Новог Сада постоји од 2001. године. Први председник 
друштва био је Јосип Холод. Број активних чланова друштва је 42 и 20 симпа-
тизера, који потпомажу раду друштва. У оквиру друштва раде фолклорна, ре-
цитаторска, драмска и хорска секција и оркестар (Подаци добијени теренским 
истраживањем). 

УКУД „Калина“ из Инђије постоји од 2005. године. Први председник 
друштва је био Васиљ Небесни. Друштво броји 40 активних чланова који 
учествују у раду фолклорне, рецитаторске и хорске секције. Наступају у Срби-
ји и земљама у окружењу, као и у Украјини и Пољској (Подаци добијени те-
ренским истраживањем). 
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Украјинци имају и свој часопис „Ридне слово“. Први број часописа је 
изашао у јулу 2005. године и за сада излази једанпут месечно. Осим новина, 
издавачка установа „Ридне слово“ је регистрована за издавање и других 
часописа, брошура, књижевних дела, стручних приручника и других публика-
ција на украјинском језику. Оснивач Новинско-издаваче установе „Ридне сло-
во“ је Национални савет украјинске националне мањине. Новине „Ридне сло-
во“, као званично гласило украјинске заједнице у Аутономној Покрајини Вој-
водини финансира Извршно Веће АП Војводине. Друштво за украјински језик, 
књижевност и културу „Просвета“ основано је 1989. године, и организује лет-
ње школе украјинистике у Војводини и Украјини. 

 
 

Закључак 

Подела СФР Југославије још више је разбила хомогеност украјинске на-
ционалне заједнице. Поред тога, честе сеобе и промене места боравка, мали 
број породица у једном месту, претапање у православну или католичку веру, 
велики број мешовитих бракова, непостојање школа на матерњем језику, мали 
број културно-уметничких друштава и друго, разлози су што трећа, а поготово 
наредна генерација Украјинаца, рођених у бившој Југославији или Војводини, 
не говори матерњим језиком. Заборављањем матерњег језика одумире и свест 
о припадности својој националној заједници. У овим околностима је значајно 
угрожено и доведено у питање очување националног идентитета Украјинаца у 
Србији.  
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UKRAINIANS IN VOJVODINA - PERSPECTIVES OF DEMOGRAP-
HIC DEVELOPMENT AND PRESERVATION OF NATIONAL 
IDENTITY 

Summary: According to the 2011 census report, there were 4.202 Ukrainians, mostly 
in the municipalities of Kula, Vrbas, Sremaska Mitrovica, Novi Sad and Inđija. The history 
of this East Slavic people in this region dates back to the time of the Habsburg Monarchy, 
when, after the liberation of southern Hungary from the Turks, they moved to these territo-
ries. Most of the colonists settled on the territory of Bosnia and Herzegovina, after which the 
Ukrainians made contacts with the Rusyns in the territory of Vojvodina, with whom they 
shared the same religion and similar language. After migration from Bosnia to Serbia, espe-
cially after the Second World War 1945-1946, Ukrainians mostly occupied settlements in 
Bačka and Srem. 

Based on demographic projections, it can be concluded that the total number of Ukra-
inians in Vojvodina will continuously decline until the end of the projected period, ie. by 
2050. The average number of live births of Ukrainian women who gave birth, according to 
the 2011 Census, was 2.05, which is slightly lower than the number needed for a simple 
replacement of generations (2.1), but higher than the national average (1.96). According to 
the 2011 Census, the Ukrainian ethnic group in Vojvodina already had a very unfavorable 
appearance of the gender-age pyramid, which indicates a regressive population. The pro-
jected appearance of the pyramid for 2050 indicates an even more unfavorable appearance. 

These demographic indicators show an unclear future of the Ukrainian population in 
Serbia. A further decline in population and an increase in the average age can be expected. In 
such circumstances, Ukrainians face difficult tasks in their efforts to preserve their national 
identity. One of the aspects of that struggle is to nurture language and culture within cultural 
institutions. Today, there are five Ukrainian cultural artistic societies in Vojvodina. Ukraini-
ans also have their own magazine "Ridne slovo". The founder of the publishing institution 
"Ridne slovo" is the National Council of the Ukrainian national minority. The newspaper 
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"Ridne slovo", as the official newspaper of the Ukrainian community in the Autonomous 
Province of Vojvodina, is financed by the Executive Council of the Autonomous Province of 
Vojvodina. 

Key words: Ukrainians, demographic characteristics, cultural heritage, national iden-
tity 

 
 
 
 
 
 
 


